

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 771

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Lunes 3 de Junio de 1912

Apartado de Correos número 19
FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Para las Asociaciones agrarias

Una proposición de ley
Se ha reproducido el pleito que los Sindicatos agrícolas tenían con el Fisco. Hace seis años que viven en un duelo a muerte. Los Sindicatos, es decir, la Agricultura organizada, defienden desesperadamente su ley; el Fisco, la Administración de Hacienda, se ha empeñado en matarla. ¿Quién triunfará?

Para formar idea de esa lucha penosa é inverosímil conviene recordar sus principales episodios.
Dió el Parlamento la ley, en Enero de 1906. Recibióla con júbilo la Agricultura y comenzó a organizarse; de aquella organización lo esperaba todo. Pero de entonces data ya la primera escaramuza. Cuando los labradores, confiados en la seriedad de las leyes, fundaron los primeros Sindicatos, fueron a Hacienda y le dijeron:

Ahora, reconocemos la exención de impuestos que nos concede la ley. Los técnicos de Hacienda, que habían ya puesto la proa a la ley, temiendo no sé qué cataclismo para el Tesoro público, contestaron:—Todavía no: esa ley no tiene Reglamento, y dónde se ha visto que se aplique una ley sin Reglamento que diga a la Administración cómo se ha de aplicar?

Pedimos al Gobierno desesperadamente que nos diera ese Reglamento, y el Gobierno nos dió el de Osmá, que mata la ley. Pasó a los labradores lo que a las ranas que por segunda vez pidieron a Júpiter un rey. Júpiter, como a las ranas no daba un escorpión. Los técnicos de Hacienda en sus covachuelas celebraban su habilidad, riéndose de los pobres labradores burlados.

Pero la Agricultura tuvo entonces defensores: ella misma se defendió brava y airadamente con una lluvia de telegramas de protesta, con saldables amenazas a los diputados del distrito y a los senadores de la provincia. Y un día los famosos técnicos vieron con sorpresa y con rabia que el andamio de su picardía se venía abajo: que el Reglamento de Osmá caía con estrépito y que volvía a flotar la ley de Sindicatos.

El Director General del Timbre tomó entonces la resolución de acabar con los Sindicatos, informando mal todos los expedientes. Pero tampoco aquella estrategia le dió resultado. Con su informe en contra, el Ministro de Hacienda los aprobaba. En el Ministerio de Fomento yelaba, además, por ellos el entonces Director General de Agricultura, Vizconde de Eza. Aunque dejándonos un poco de lana entre las zarzas del camino, triunfábamos.

El Director del Timbre es un hombre terco y de pasiones irreductibles. Es inútil que los labradores piensen en la bella ilusión de su ley, mientras él esté en Hacienda. Uno a uno va sugestionando, y en esta ocasión des-acreditando, a los Ministros de Hacienda y haciendo odioso el Estado, y con una tenacidad digna de mejor suerte comenzó una más solapada y eficaz estrategia contra los Sindicatos agrícolas.

Aprovechándose de la reforma del Reglamento del Timbre, introdujo un artículo en virtud del cual hasta los Sindicatos que ya habían recibido el espaldarazo de Sindicatos le manos del Ministro de Hacienda, otra vez tenían que solicitar de él la exención del impuesto en el plazo de dos meses y en condiciones que los entregaban a su merced. Entonces no se lo escaparían, y ya no habría Ministro de Fomento que los defendiera, ni Ministro de Hacienda que prescindiere de sus informes denegatorios.

Los labradores se vieron otra vez burlados, y sus defensores tuvieron que gastar de nuevo actividades que

hubieran podido emplear en otras cosas, para romper aquellas nuevas cadenas que el feroz técnico de Hacienda les había forjado.

Afortunadamente, las rompieron, y en otras ocasiones se ha dicho cómo. Aquella reforma del Reglamento del Timbre era posterior a la ley de Sindicatos, pero se dió por decreto, y un decreto no podía derogar ni modificar una ley. La nueva estrategia del Fisco quedaba inutilizada.

¿Se rindió el técnico de Hacienda? No. No bastándole la reforma del Reglamento del Timbre que se da por decreto, propuso al Ministro de Hacienda la reforma de la ley. Y a última hora, en vísperas de Navidad, en una discusión atropellada, de leyes financieras, cuando menos podían esperar lo los labradores, cuando, por tanto, no podían defenderse, cautelosamente, en un inciso de una reforma fiscal, sin hablar de Sindicatos para no alarmar, metió de matute lo que antes logramos desbaratarle.

Era esto en Diciembre de 1910. Aquella diablura debió desternillarle de risa, pero ha lanzado, fuera de la ley a toda la Asociación agraria y ha sido una puñalada certera para la Agricultura.

¿Podía resignarse ésta? Severino Aznar

Chismografía madrileña

La exención radical

La noticia es ya pública y oficial. Félix Azzati Descalzi, y hasta hace poquito, se ha separado del partido que acandilla monsieur Fromentin Lerroux.

En el grupo de Valencia, en el Parlamento de Barcelona y donde quiera que el ferrosismo cuente relativa fuerza y alguna organización, todo deben de ser cábalas y comentarios. ¿Qué diferencias esenciales de doctrina o de procedimientos han podido provocar esta ruptura incomprendible?

Al Azzati no se le concibe desprendido de Lerroux; eran la roca y el molusco. Lerroux podrá eriar cuantos Azzatis necesite, pero Azzati no encontrará jamás el medio de subsistir a su caudillo natural. Como Orfeo después de la muerte de su Eoridice, vagará el napolitano blasfemo errante, llorando a todas horas la pérdida de su bien.

Graves deben de ser las causas que han determinado la separación, este absurdo divorcio, que sólo se explica por una incompatibilidad nacida en el fondo del alma, por un impulso del honor herido.

Descartemos lo último; Lerroux y Azzati son personas desprecupadas; por una vana lastimadura de amor propio jamás fomentarían una exención entre sus fuerzas. Aquí debe haber algo más hondo, más íntimo, mucho más grave.

No nunca he concedido gran crédito a Saillias; pero, a falta de otras explicaciones más verosímiles, creo que podemos aceptar la que insinuaba el psiquiatra.

Lerroux y Azzati, el Fromentin español y el Masaniello valenciano, han reido por una cuestión de patriotismo, por incompatibilidad de criterios revolucionarios.

Nadie ignora que Lerroux acaba de definir en Zaragoza y en Barcelona su personalidad de hombre de acción, tantas veces discutida por sus mismos amigos. Lerroux es un gran revolucionario, que profesa una ciega querencia a las barricadas, mas no lo demostró aún, y esta es su mayor pesadumbre; pero lo demostrará cualquier día, cuando menos lo pensará.

Ahora pensaba dedicar las próximas vacaciones parlamentarias a promover un movimiento en Italia. El plan de Lerroux es fomentar la revolución por todos los pueblos del Mediterráneo, para después dar el golpe en España con mayores seguridades de éxito.

Lerroux, madurado ya su plan de revolucionar Italia, pensó que nadie mejor que Azzati para secundario. Tratándose de Italia, es lógico enviar allí a un italiano, y con mayor motivo siendo éste uno de los más audaces hombres de acción con que contaba la cuadrilla lerrouista.

Azzati escuchó impasible la exposición que de su proyecto hizo Lerroux, y cuando éste hubo acabado, dijo que él no va a Italia, así lo aspen: primero, por escrúpulos de patriotismo, y después, porque no quiere verle la cara al prefecto de policía de Nápoles, con quien parece que tuvo una cuestión personal antes de abandonar su país para venir a dictar leyes a España.

Insistió Lerroux, y Azzati declaró en franca rebeldía.

De las palabras de Saillias se desprende que ésta, y no otra, fué la causa de la disidencia: un escrúpulo de patriotismo por parte de Azzati Descalzi, y un exceso de furor revolucionario por parte de monsieur Fromentin Lerroux.

En cuanto al hecho de que Barral sone la separación, es un detalle sin importancia: el fósforo letrado Barral va de propina, de napa, como dicen los cubanos.

Cirici Ventalló

Entre republicanos

El pánico de Azzati al banquillo

Azzati no se contentó con injuriar y difamar al republicano valenciano señor Montané desde las columnas de su periódico *El Pueblo*.

Los insultos sucesos se extendieron también al señor Castell, propietario del periódico republicano titulado *El Mercantil Valenciano*.

Y Castell, lo mismo que Montané, se querelló contra el diputado que le había injuriado gravemente.

Haes días se debatió en el Congreso el suplicatorio para procesar a Azzati en la querrela interpuesta por el señor Castell.

Amigos del diputado blasfemo intervinieron para solucionar el asunto, a fin de evitar que el injuriador llegase a sentarse en el banquillo de los acusados.

Y se encontró una fórmula que satisfizo al injuriado y aceptó Azzati.

Esta fórmula está reflejada en el siguiente discurso que Azzati pronunció en pleno Parlamento:

«El señor Azzati: Señores diputados: No he pedido la palabra para consumir un turno, sino para realizar un acto que demanda mi conciencia, que hubiera preferido realizar estando la Cámara llena de representantes y escuchando del público desde las tribunas; porque de tal manera estimo mi propio decoro, mi propia conciencia y mi civismo, que hubiera querido que mis palabras las escuchase el mayor número posible de representantes del país y de la Prensa, y de toda la opinión pública, porque todo acto de vindicación del honor de un ciudadano que se ha sentido en él lastimado, estimo que debiera rodearse de las mayores solemnidades; a fin de que pudiera representar una satisfacción tan grande como él estimara que ha sido la ofensa que se le hubiera inferido.»

Se ha discutido en la Cámara en las sesiones anteriores un suplicatorio para procesarse por una querrela presentada contra mí por el propietario de *El Mercantil Valenciano*, don Francisco Castell. Esta querrela por injuria y calumnia obedece, señores diputados, a que por un periódico del que yo soy director y propietario, *El Pueblo*, de Valencia, se han inferido al señor Castell ofensas por las cuales él se creyó en el deber de establecer una querrela, y claro es, señores diputados, llega un momento en que yo, principalmente interesado en ello, tengo un deber ineludible de conciencia, como hombre honrado, que realizar ante vosotros, y es el de declarar terminantemente, escuetamente, sinceramente, que lo que en el artículo publicado en *El Pueblo* hacía referencia al señor Castell, y por lo cual él se sintió ofendido, injuriado y calumniado, ni es cierto, ni me consta, ni lo he sentido siquiera al escribirlo.

Es decir, que cuanto en ese artículo de que se trata se pueda afirmar relativo a quebrantar el honor de D. Fran-

cisco Castell, ni pasó por mi ánimo el creerlo; ni el asegurarlo, ni tengo de ello siquiera conocimiento, ni puedo con mi pluma continuar sosteniéndolo, ni lo debo sostener, porque no lo creo.

Y como se trata de imputaciones que yo en mi sentimiento y en mi propia conciencia sé que son en absoluto inexactas, tengo que realizar este acto en pleno Parlamento, retirándolas absolutamente todas.

Este era mi deber, y con haberlo cumplido doy por terminada mi misión.»

A consecuencia de estas declaraciones, como ya saben nuestros lectores, el Sr. Castell retiró su querrela, que es lo que Azzati anhelaba, aunque tuviera que pasar por el más humillante aro. ¡Ah, el pánico al banquillo!

Bibliografía

Ha de permitiros el R. P. Antonio Viladevall, de la Compañía de Jesús, que, no como anunciaba Jerónimo Paturot a sus amables lectores la compra de un canario (*V. Correo Mariano*, Mayo de 1912, pág. 112), sino como quien da noticias de verdadera substancia y no escaso interés, anunciemos a nuestros abonados la traducción, por él hecha en lengua castellana, de dos volúmenes de *Meditaciones sobre la Santísima Virgen para uso del clero y de los fieles*. Autor de la nueva obra es el mismo R. P. A. Vermeersch, S. J., de cuyo libro sobre *Práctica y teoría de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús* hablamos el último sábado (1); y con ello dicho está que el libro es fruto de poderoso entendimiento, de vastos estudios teológicos, de erudición de la mejor ley y de piedad adquirida en salutariferas fuertes y sin mezcla de vacías declamaciones y huecos sentimentalismos. Como dice muy bien el doctor jesuita belga, «nuestra fe, tan combatida todos los días, necesita una doble apología: la que demuestra lo sólido de sus fundamentos, y otra más íntima y más útil a los fieles, la cual, dándoles la mejor a conocer, la hace al mismo tiempo amar más ardientemente y practicar con mayor facilidad, y esta segunda apología es la que se propone en sus *Meditaciones*, a la vez que defender eficazmente la causa de la oración mental, haciendo del tiempo de la meditación «la hora preciosa de la formación personal del cristiano, la hora de crecer más y más en valor moral, la hora de las luces prácticas y de las resoluciones generosas.» Que lo consigne el P. Vermeersch lo demuestran los calurosos elogios recibidos de todo el Episcopado de su país, y podrá verlo quien tomare en sus manos y recorriere atentamente el contenido de los dos tomos, editados en 8.º (VIII, 437 y 512 páginas) por el librero barcelonés D. Gustavo Gil, y puestos en venta al precio de seis pesetas el ejemplar encuadernado en rústica.

Divídese la obra en cuatro partes. La primera comprende meditaciones para las festividades de la Virgen, con una novena y contemplaciones en honor de la Inmaculada, y otra novena para adquirir la devoción a la celestial Señora; teniendo de particular que van precedidas de sendas introducciones históricas sobre dichas fiestas, y que en tales resúmenes se han puesto a contribución los novísimos resultados de la más depurada crítica. La segunda contiene meditaciones para el íntegro mes de María, donde se hallan tratados asuntos de tan fecunda hermesura como los de los días 5.º, 6.º y 11.º La tercera sirve para meditar en cada uno de los 53 sábados del año, versa sobre las gracias, las virtudes y las glorias de la Madre de Dios, y encierra primores de deducción teológica como el del sábado 15.º titulado «El ángel custodio de María Santísima.» La cuarta parte es suplementaria, y abraza, en tres secciones, novena y meditaciones para Pentecostés, su preparación y su octava, meditaciones para cuatro fiestas movibles (Patrocinio de San José, Ascensión, Trinidad y Corpus Christi), y consideraciones para los cinco domingos y fiesta del angelical San Juan Berchmans.

Basta leer la advertencia preliminar a esta última parte para hacerse cargo de la ciencia y esmerpulosidad puestas por el P. Vermeersch en su obra, a fin de que sea venereo de sana ascética para los fieles y seguro auxiliar para los predicadores que deseen inspirarse en el libro y tener a mano exactas y bien presentadas materias oratorias. Pero si todavía se quisiera conocer mejor la diligencia con que se ha redactado.

(1) No indicamos entonces su precio por ignorarlo: es de 450 pesetas el ejemplar en rústica.

nada más a propósito para ello que fijarse en las notas, donde sobresale este cuidado en hacer sólida la piedad de los lectores: véanse, como ejemplos, la tercera nota de la página 47 del primer tomo, las de las páginas 53, 87, 99, 318 y 377 del mismo, y las de las páginas 10, 89, 145, 199, 256, 292, 433 y 470 del tomo segundo. (La segunda de la página 252, volumen I, necesita ser modificada, o, cuando menos, completada). Por todo ello, y por mucho más que nos vemos forzados a omitir, consideramos muy dignas de recomendación estas *Meditaciones*, y nos es en extremo grato felicitar al P. Viladevall por su traducción y al Sr. Gil por haberla sacado a luz pública, enriqueciendo ambos con tan valiosa joya la Literatura ascética contemporánea nuestra.

P. C. A.

De la Isla de Menorca

Ha profesado en el convento de la Enseñanza de Ciudadela, la Hermana Montserrat de Olivar y de Olivés, hija del difunto Sr. Barón de Luriach. Celebró el santo Sacrificio y recibió los votos de la nueva Religiosa el señor Obispo diocesano, pronunciando, con este motivo, hermosísima plática de circunstancias.

Sobre las doce y media de la noche del domingo, día 26 del pasado mes, una barquilla de mar de la Compañía Arrendataria de Tabacos, aprehendió frente a Villa-Carlos un falucho de contrabando, que conducía 81 bultos de pastillas «Flor de Mayo», 6 bultos de puros y 7 cajas también con tabaco.

—En junta general celebrada en

Barcelona, quedó acordada la liquidación de la «Sociedad Anglo-Española» de los talleres de fundición, establecida en Mahón, habiendo sido designados como liquidadores don Francisco F. Andreu, don Jaime Codina y don Francisco Guarín.

—El próximo domingo, primero de Junio, celebrará la primera Misa en la iglesia de María Auxiliadora de Ciudadela, el novel sacerdote don Leopoldo Vivèri. Profesor del Seminario de Menorca. Para asistir a dicho solemne acto, ha pasado desde Mallorca a esta Isla, el señor Padre del nuevo celebrante.

—Al objeto de proseguir la Visita Pastoral, llegará mañana a Mahón el Señor Obispo de esta diócesis, proponiéndose, según informes, pasar una temporada en dicha ciudad.

—Se han vuelto a reanudar los trabajos de extracción de los restos del vapor «Chanzy», naufragado, hace más de dos años, cerca la costa norte de esta Isla. Se han sacado últimamente del mar, el ancora de reserva de dicho buque y otros objetos de importancia, entre éstos el letrero con la inscripción del nombre del trasatlántico francés.

—Por los empleados de Obras Públicas, se han empezado los trabajos para la instalación de tres luces de puerto, una en el bajo de las Titas (al Este de la isleta del Rey), otra en Calafons y la tercera en la punta del Lazareto. Es una mejora muy útil para el puerto de Mahón. Se está montando, asimismo, el nuevo faro metálico, que ha de reemplazar el existente en San Felipe.

Menorca, 31 de Mayo de 1912.

Corresponsal

NUESTRAS «INTERVIEWS.»

«La gota de leche»

El ejemplo de otras poblaciones.—Falta de recursos.— Niños salvados.— Alimento y reglas higiénicas.— Viviendo de milagro

Aspiran todas las naciones a regenerar la especie humana, decaída y degenerada por los vicios y la miseria. Atendiendo al niño desde los primeros días de su vida, procurando que, al menos en su primera edad, no pase hambre, como realmente la pasan muchos niños de Palma, es la única manera de conseguir hombres vigorosos y trabajadores para el porvenir.

En todas las poblaciones donde se ha establecido «La gota de leche» vive, espléndidamente gracias a las cuantiosas subvenciones de los Ayuntamientos y a la caridad cristiana. El municipio de Barcelona le destina cada año 90.000 pesetas, cantidad insignificante comparada con las 50.000 pesetas que le destina Logroño, pero que resulta una prodigalidad si se la compara con las 250 pesetas que da nuestro Ayuntamiento.

Todas las ciudades de España que tienen la suerte de tener establecida dicha institución rivalizan en sostenerte espléndidamente. Tan solo en Mallorca vive raquíticamente este establecimiento y se sostiene gracias a los sacrificios de algunas personas caritativas, a la ayuda que de cuando en cuando recibe de nuestra primera autoridad civil y al celo y constancia de su director, don José Mir, que con gran abnegación cuida gratuitamente del consultorio y le dedica generosamente gran parte de sus energías.

Lastima que nuestros ediles no miren con más cariño «La gota de leche» y que las personas caritativas, que por suerte, tanto abundan en Mallorca, no se acerquen allí a ver de cerca la miseria, porque, si así lo hicieran, seguramente no se repetiría el hecho de tener que negar, por falta de recursos, leche a madres pobres que pasan por la amargura de ver a sus hijos morir por falta de alimentación.

Muy amablemente nos recibió anteaeray en el consultorio «La gota de leche» su competente y celoso director, don José Mir, a quien acudimos en busca de alguna noticia que transmitir a nuestros lectores para hacerles comprender la importancia de dicha institución.

Innumerables casos de niños que hemos salvado les podría contar, pero sólo diré que hace pocos días hemos destetado al niño G. B. P., de trece meses, con un peso de 12.100 gramos. Este niño fué traído a los seis días de nacido. Su padre era ya tuberculoso y su madre contrajo la enfermedad durante la gestación. Pesó el día de la entrada 3.600 gramos, y con lactancia artificial fué aumentando 500 gramos el primer mes, 450 el 2.º, el 3.º 200, el 4.º 500, en el 5.º 330, etcé-

tera, hasta un mes en que aumentó 900. La madre murió de tuberculoso al año del nacimiento del niño, y a éste se le destetó en perfecta salud a los 13 meses, como ya les he dicho. Este niño indudablemente fué salvado por el Consultorio.

Quero niño, J. G. S., nos vino a los 40 días de nacido. Su madre estaba imposibilitada de criar.

Su peso inicial fué de 3.100 gramos, y aumentaba mensualmente de 400 a 500. Sufrió dos bronquitis y una enterocolitis, a consecuencia de alimentación artificial prematura. Fué destetado a los 14 meses pesando 10.900 gramos.

Como ya les he dicho, innumerables casos podría contarles como estos que ahora le recordado. Quiero hacer constar que nosotros aconsejamos la lactancia artificial solamente cuando nos convencemos de que la madre está completamente imposibilitada para criar.

—Además de dar leche a los niños, enseñamos a las madres las reglas higiénicas necesarias para criar robustos a sus hijos, y por medio de los regalos que les hace el Ropero las estimulamos a observarlas.

No me hable usted de esto. Viviendo de milagro. Si tuvieramos recursos, ¡cuántas cosas haríamos!

FERRO-CARRIL DE ALARO

Por acuerdo de la Junta administrativa se convocó a la General de accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 11 del próximo Junio, a las cuatro de la tarde, en la casa sita en la calle de Pont y Vich, número 7, a los efectos prevenidos en los Estatutos.

En caso de no celebrarse por no reunirse número suficiente de accionistas, tendrá lugar el día 17 siguiente, a la misma hora, en virtud de segunda convocatoria, que a prevención se hace.

Palma 2, de Mayo de 1912.—El Presidente, Pedro Sampol y Ripoll.—El Secretario, Guillerino Torres.

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida
Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feliú, núm. 13.
Sucursales: Unión, 31; Conquistador, 28; Santa Eulalia, núm. 19; San Nicolás, 44; Apunadores, 36; Sol, 53; Anibal, 19; (Santa Catalina).

SOLARES EN VENTA

para preciosos Chalets, en una hermosa montaña frente la Estación de Buñola. Informarán: Bodega Anís Tanel, frente la misma.

Información

Las escuelas de San José

Repartición de premios

Misa de Comunión

Las Escuelas nocturnas y diurnas de San José celebraron ayer, con gran brillantez, la fiesta que tiene lugar todos los años con motivo de la repartición de premios a los alumnos.

Por la mañana, a las ocho, se celebró en la iglesia de San Antonio de Viana solemne Misa de Comunión.

Asistieron a ella la mayoría de los alumnos de las Escuelas. Los que se acercaron al altar para recibir el Pan de los Angeles, que eran los mayores, ascendían a más de 300.

Fue el celebrante el Párroco de San Miguel, Rdo. D. Francisco Mir, quien dirigió a los muchachos adecuada plática.

Los alumnos cantaron varios hermosos cánticos.

La repartición de premios

Por la tarde, a la hora anunciada, tuvo lugar en el patio del edificio que ocupa el Juzgado el acto de repartición de premios a los alumnos que los obtuvieron en el pasado curso.

El simpático acto resultó brillantísimo.

El local aparecía adornado con su mejor gusto. Largas guirbalda de verde arrojaban envolturas las esbeltas columnas del patio. Arriba, sobre fondo rojo, aparecía la imagen de San José, Patrón de las Escuelas.

En el centro del patio habían sido colocados innumerables bancos, en los que tomaron asiento los múltiples alumnos de las Escuelas. A ambos lados tomaron asiento las familias de los jóvenes escolares.

Al fondo, sobre una tarima, colocóse la presidencia, que ocupó el presidente de las Escuelas, M. I. Sr. don Matías Company, Chantre. A ambos lados tomaron asiento el Excmo. señor don Jerónimo Rius, ex-Senador del Reino, y el Párroco de San Miguel, Rdo. D. Francisco Mir.

También se sentaron en la presidencia el teniente de Alcalde don Juan Bautista Font Peña, delegado por la Alcaldía; el Rdo. D. Bartolomé Molinas, secretario de las Escuelas; don Juan Aguiló, exdiputado provincial; el Rdo. D. Antonio Bosch, depositario de las Escuelas; don Pedro Canet, ex-teniente de Alcalde; el M. I. señor don Sebastián Maimó, Maestrascuela y Vice-presidente de las Escuelas; D. Agustín Tenreiro, vice-depositario de la Junta de las Escuelas; don Jaime Monserrat, por el Círculo de Obreros Católicos; los vocales de la Junta de las Escuelas D. Guillermo Carbonell y don Jaime Serra, y otras distinguidas personas que en este momento sentimos no recordar.

Abierto el acto por el M. I. señor don Matías Company, los alumnos cantaron el inspirado *Himno de las Escuelas*, que fue coronado por un aplauso general.

Luego cantaron, obteniendo igualmente fuertes aplausos, el hermoso cántico *Obrius, obrius...*

A continuación se levantó para hablar el M. I. Sr. Company, alma de las Escuelas, para las que son todos sus entusiasmos. Habló a los niños en tono familiar, con palabras salidas del corazón.

Empezó haciéndose a él una inculcación: la inasistencia de nuestro amado Prelado. El Rvmo. Sr. Obispo, según diciendo, había prometido su asistencia a otra función no menos brillante, a la celebrada en las Reparadoras, y por esto, y con sentimiento de él y nuestro, nos hemos visto privados de su agradable compañía.

Dedicó frases de cariñoso elogio al Ilmo. Sr. Obispo, diciendo que se le debería llamar el «Obispo de los obreros», como se llamaba al Papa León XIII. «Cuánto me hubiera gustado», añadió, «me deca el Sr. Obispo, poder estar con mis niños!»

Explicó la influencia de la Religión sobre la beneficencia, y habló en elogio de las Escuelas de San José, que se sostienen con dinero de los ricos, motivo por el cual los pobres no deben mirar con desprecio a los burgueses.

Agradeció el rasgo del presidente de la Audiencia, Sr. Astudillo, cediendo el patio del Juzgado para celebrar el acto. Y terminó felicitando a los alumnos, alentándoles para que perseveren en su amor a la enseñanza.

El breve discurso del M. I. señor Company, fué muy aplaudido.

Los alumnos cantaron después otro cántico, y a continuación «volvió a hablar el M. I. Sr. Company, tratando de la Mutualidad escolar, este importante organismo que han establecido las Escuelas de San José. Habló del resultado dado, del número de enfermos habidos, de las limosnas recogidas, etc. etc. Manifestó que el número de niños mutualizados asciende ya a cerca de 300.

Acto continuo se procedió al reparto de plaquetitas de la Caja de Ahorros entre los mutualizados que ya están en condiciones para tenerlas y que asciende a 113.

Cantóse un nuevo cántico, y el acto terminó con el reparto de premios entre los alumnos que los consiguieron y que eran en número que a continuación se indica:

Escuela diurna de La Soledad, 60. Id. nocturna de id., 39.

Id. de Santa Catalina, 29. Id. nocturna de la calle de los Olmos, 75.

Id. diurna de id. a 111. Id. de PP. Agustinos, a 49. Id. diurna de la calle de Fortuny, a 25.

Id. nocturna de id., a 25. Id. diurna de los Hostalet, a 75. Id. nocturna de id., a 58.

Los premios repartidos consistían en prendas de vestir, libros, cuadros con estampas y fotografías de los alumnos obtenidas en recientes excursiones.

El acto resultó hermosísimo, y por ello no podemos menos de felicitar una vez más a la digna Junta de las Escuelas, especialmente a su incansable presidente, el M. I. Sr. D. Matías Company; Chantre de nuestra Basílica.

Donativos

Los premios repartidos adquirieron gracias a los siguientes donativos recibidos:

Del «Fomento Agrícola», 50 pesetas; de la «Isla Marítima», 50; del «Crédito Balear», 50; de la «Sociedad de Alumbrado por gas», 50; de la «R. S. M. de Amigos del País», 25; de la fábrica de gas «La Económica», 25; de don Guillermo Carbonell, 15.

La «Caja de Ahorros y Monte de Piedad» ha donado, además de la cantidad que remite anualmente, 25 pesetas.

También han donado prendas de vestir, entre otras distinguidas personas, D. Juan Matons, D. José Cortés, D. Rafael Cortés, Pbro., y el señor Matas.

Para las víctimas de Melilla

El Sr. de Novillas, en nombre de la Junta de damas, entregó 25 entradas para otros tantos asilados de la Casa de Misericordia, en atención a haber asistido gratuitamente al festival de la banda de aquel establecimiento.

El festival de ayer

La tarde de ayer era de toros por su sol, caluroso, de verano.

Sudando acude la gente (la de a pie) a la plaza. Su paso por la Rambla y el desfile de coches y automóviles formaban un animado cuadro.

Entre empujones, conseguimos penetrar en la plaza poco antes de comenzar el benéfico festival. ¡Vaya una entrada! La sombra, atestada. Todo Palma distinguido había sido dado cita allí. El bello sexo realizaba la fiesta. Las señoritas iban tocadas con la clásica mantilla unas, y con caprichosos sombreros las demás, ostentando ramos de claveles, abundando los de color gualda y rojo.

El tendido de sol estaba igualmente casi lleno. Los colores de los uniformes de innumerables soldados contrastaban con los trajes de muchas payesas y de infinidad de hombres.

La plaza ofrecía magnífico aspecto, una fuerte nota de color.

Galantemente cedidas, las bandas de música del Regimiento infantil de Palma, dirigida por don José Balaguer, y de la Casa de Misericordia, bajo la dirección de don Baltasar Moya, amenizaron la tarde con animados pasos dobles.

A las cuatro en punto apareció en el palco presidencial la Junta regional de damas. Presidía la Excmo. Sr. doña Mercedes Manzanares de Molins y formaban las distinguidas señoras doña Dolores Serra de Pérez Clemente, doña Ramona Hernández de Surela, doña Lavinia Boothby de Nouvillas, doña Rosa Ribera viuda de Villalonga, doña Julia Arbaniz de Oliver, señora Marquesa del Palmer y doña Pilar Castrillón de Fons.

En medio de fuertes aplausos tomaron asiento las distinguidas señoras en el palco presidencial.

Previo la señal de las presidentas, entraron en el redondel, para hacer el despiece, los finetes señores don Antonio Marcó y don Francisco Guasp Pou. Iban vestidos a la jerezana, haciendo cordobés. Su presencia fué acogida con aplausos.

Después salió la cuadrilla. El despiece resultó muy vistoso. Iban al frente, a guisa de alguaciles, los Sres. Guasp y Marcó. Seguían después las cuadrillas, formadas de los señores don Rafael Pomar y don Nicolás Ripoll, mardadores; don Manuel Costell, don Tancredo; y don José Sánchez, don Guillermo Malberti y don Juan Oliver, banderilleros. Los toreros iban con traje blanco, gorra y faja y corbata encarnadas. A continuación iba tirada por cuatro caballos, una carroza con el torero, cedida por la noble familia del señor Marqués de Vivó. El cochera y los lacayos lucían el traje de librea. Iban en la carroza los profesores de equitación don Aureliano Menéndez y don Hermógenes Hernández, que debían actuar de rejoneadores. En último lugar iban los finetes que debían tomar parte en el *carroussel*, a saber: don Francisco Montis (director), don Pablo Paton, don Tomás Lafuente, don Antonio Santos, don José Bonet de los Herreros, don Jaime de Oteza, don Enrique Butier, el hijo primogénito del teniente coronel de Estado Mayor señor Roca, don Luis Hernández, el señor Pérez de Guzmán, don Andrés Barceló, don Benjamín García, don Raimundo Bó, don Tomás Fortuny, don Pedro Cerdá, don Santiago Roviralta, don Agustín de la Serna, don Alfonso Melus y don Mariano Muga.

El festival empezó con la lidia de dos toreros de *Sant San Martí*. En el centro del redondel, sobre

pequeña peana, colocóse el Sr. Costell, encargado de la suerte de *Don Tancredo*, que se sostuvo rígido. No obstante la cercanía de la *fiera*. Tributáronle aplausos.

Siguiéronle en la suerte los rejoneadores: D. Aureliano Menéndez y D. Hermógenes Hernández. Iban vestidos a la antigua usanza, y estuvieron desgraciados, tanto, que apenas consiguieron colocar un rejón. Uno de los caballos resultó con una cornada en el hombro izquierdo.

En cuanto a los toreros, hubo de todo: carreras, sustos, caídas, revolcones, etc. etc. ¡Hasta el popular *Tortillo* fué revolcado por un torero!

El espada Rafael Pomar despachó al primero de una estocada. El *héroe* de la tarde fué Nicolás Ripoll, que recibió ovación tras ovación, tanto en la capa como en la muleta. Colocó un buen par de lujo y despachó al segundo torero de un descuello, después de propinarle dos estocadas ladeadas.

Efectuóse después, bajo la dirección del capitán de caballería D. Francisco Montis, el anunciado *carroussel*, en el que tomaron parte, además de los mentados señores D. Francisco Guasp, D. Antonio Marcó, D. Rafael Pomar, D. Aureliano Menéndez, D. Hermógenes Hernández y D. Juan Oliver.

Formaron interesantes figuras, que merecieron el aplauso de todos.

Terminó el benéfico festival con varios números hípicas, figurando entre ellos un caballo en libertad cabalgado por un muñeco al que debían de capturar los *sportmen*. Este número había sido ideado por D. Juan Garrido.

El alma de la fiesta fué el distinguido jefe del Regimiento de Palma, D. José de Nouvillas, quien, con tal motivo, recibió muchas felicitaciones.

El Sr. de Novillas, en nombre de la Junta de damas, entregó 25 entradas para otros tantos asilados de la Casa de Misericordia, en atención a haber asistido gratuitamente al festival de la banda de aquel establecimiento.

Mañana publicaremos la liquidación del festival.

Notas de sociedad

De viaje

Anoche salió para Barcelona el cajero de la sucursal de la *Isla* en aquella ciudad, don Sebastián Roselló, acompañado de sus distinguidas señoras, que por la mañana habían llegado de la Ciudad Condal.

Ayer marchó para Marsella, de paso para Hamburgo, donde piensa establecer la industria de bolsillos de plata, nuestro amigo el joven don Luis Pomar.

Bodas

Esta mañana, en la capilla de la Purísima de la Catedral, se han unido en matrimonio el Abogado y Concejal de este Ayuntamiento don Jaime Suau y Pons con la distinguida señorita doña María Sáiz y Cañellas.

Ha bendecido la unión el Rdo. señor don Antonio Arcas, y han sido testigos, por parte de la novia, dos de sus hermanos, y de parte del novio el Diputado Provincial don Miguel Pons y el Abogado don Ramón Obrador.

Desearnos al nuevo matrimonio toda clase de felicidades.

En la capilla de San Alonso de la iglesia de Montesión se unieron ayer en el indisoluble lazo matrimonial la bella señorita doña Isabel Falconer Ferragut y el joven comerciante don Sebastián Mas.

Bendijo la unión el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo de nuestra Basílica.

Fueron padrinos, por parte del novio, sus tios nuestro compañero en la Prensa el redactor de *La Almudaina* don Pedro Peyró y el farmacéutico don Bartolomé Trias, y por parte de la novia, su hermano don Juan y el Concejal don Bernardo Obrador.

Asistieron al acto muchos invitados, quienes fueron obsequiados con delicado lunch.

Los desposados salieron para el predio *San Llorens*. Esta tarde embarcarán para Barcelona.

Los desearnos toda suerte de felicidades.

Entierro

Ayer, al medio día, se efectuó el entierro de la distinguida señorita doña Isabel Obrador y Billón, fallecida en plena juventud.

Asistió al acto numerosa concurrencia, prueba de las muchas simpatías de que gozaba la finada, la que, por su carácter bondadoso y su trato agradable, conquistábase el afecto de cuantos la trataban.

Dios tenga en la gloria el alma de la difunta, a cuya distinguida familia enviamos nuestro pésame.

Traslado

Ha sido trasladado al Gobierno civil de Alicante el oficial primero de Administración, con destino en este Gobierno de provincia, don Florencio Estevé.

Para sustituirle en el Gobierno de Baleares ha sido nombrado don Antonio Cerceda González, que presta sus servicios en Canarias.

DEL MAR

Ayer llegó a este puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Miramar».

Para Marsella salió ayer por la mañana el vapor correo «Bellver».

Por la noche emprendió viaje el

Almacenes MONTANER

SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11
RECIBIDOS EN TODAS SUS SECCIONES GRANDES Y SELECTOS SURTIDOS DE GENEROS PARA
PRIMAVERA Y VERANO
PRECIOS MÓDICOS GÉNEROS ESCOJIDOS

vapor correo rápido «Rey Jaime I», dirigiéndose a Barcelona.

—Esta mañana ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor correo «Cataluña».

En la parroquia de San Jaime

Fiesta de la Trinidad

En la parroquia iglesia de San Jaime celebróse ayer, solememente, la fiesta dedicada al misterio de la Trinidad.

Después de cantada Tercia por la Rda. Comunidad, celebróse por el ámbito de la iglesia la procesión del escapulario de la Trinidad, con motivo de ganarse en dicha iglesia el jubileo del mencionado escapulario.

A continuación fué expuesto el Santísimo, cantándose a voces solemne misa. Fué el celebrante el Reverendo señor Economo de dicha parroquia, don Pedro Llompart, asistido de los Rdos señores don Miguel Gayá, Vicario, y don Rafael Bonnin.

Después del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el Rdo. don Gabriel Muntaner, Pbro. tratando de la imagen de la Trinidad impresa en el alma.

Fueron muy numerosos los fieles que visitaron ayer la iglesia de San Jaime con objeto de ganar el jubileo de la Trinidad.

En Miramar

La fiesta de ayer

Ayer se celebró en el oratorio de la Santísima Trinidad, en Miramar (Vall de Mosca), la fiesta que anualmente dedica a su Titular S. A. R. E. el Archiduque Luis Salvador de Austria.

Asistió al acto numerosa concurrencia, a la que se sirvió la acostumbrada comida, consistente en arroz, frito y asado, costeada por el Archiduque.

La fiesta religiosa fué revestida de gran solemnidad y esplendor.

S. A. R. E. I. asistió a todos los actos.

En la Misa mayor ofició el M. I. señor don Nadal Garau, Doctoral, asistido de los Rdos. P. Salvá, filipense, don Miguel Adrover y don Bartolomé Ripoll.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el eximio poeta Rdo. don Lorenzo Ribes. Su sermón constituyó un inspiradísimo trabajo, que mereció generales elogios.

El organista de nuestra Basílica Rdo. don Bernardo Salas tocó magistralmente, en la Misa, el armonium.

En la fiesta de ayer se estrenaron unos valiosos ornamentos.

En el Arrabal de Santa Catalina

Con esplendor inusitado terminóse ayer en la iglesia de San Magín el solemne Triduo de Cuarenta Horas con que la Asociación de Hijas de María de aquella iglesia ha honrado este año, por vez primera a su excelencia Patrona la Virgen Inmaculada.

Todos los actos, debidamente anunciados, han revestido verdadera solemnidad y han estado extraordinariamente concurridos.

Muchísimos fieles y todas las Hijas de María acudieron a escuchar la provechosa y persuasiva palabra de los Rdos. P. Caldentey y Sr. Lliteras, que predicaron respectivamente en los dos primeros días de Triduo. Y ayer, fiesta principal, que anualmente viene celebrándose a final de Mayo, merecen especial mención: la comunión general por lo numerosa, pues pasaron de cuatrocientas las que se acercaron devotas a recibir el Pan de los Angeles; y el ajuste y precisión con que interpretó la Capilla de la misma Asociación la partitura *Hoe est Corpus meum* del maestro Perosi en la Misa mayor celebrada por el Rdo. Sr. Vicario, D. J. Enseñat, y en la que cantó un hermoso himno a las excelencias de María el elocuentísimo orador Rdo. D. A. Servera.

Por la noche, después del canto del Trisagio a la Santísima Trinidad, dió digno final al Triduo el Rdo. P. Jaime Roselló, de los SS. CC., que con celo y amor presentó el modelo de la verdadera Hija de María, animándolas con su fogosa e insinuante palabra a seguir siendo todas ejemplares y trabajadoras amantes de la Virgen.

Organizóse la procesión, recorriendo el patio de la iglesia, y estuvo muy concurrida; a ella asistió nutrida representación del Círculo de Obreros Católicos de aquella localidad, bastantes Congregantes Marianos y muchos señores que asistieron a instancia de las mismas asociadas. Presidióla los concejales D. Bernardo Roca, don Pe-

Grandes Almacenes S. JOSÉ

SASTRERÍA CAMISERÍA
MERCERÍA-CORSETERÍA
Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se liquidan con GRAN BARATURA.
PRECIO FIJO

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.— San Francisco Caracciolo, confesor y fundador.

Cuarenta Horas.— Continúan en la Misión, dedicadas al Bto. Juan Gabriel Perboyre: Exposición a las siete y acto seguido el mes del Sagrado Corazón; a las nueve Misa mayor, al anochecer Trisagio, sermón por el R. P. Pons, estacion y reserva de S. D. M. M.

Visita.— A Nuestra Señora de los Dolores, en San Cayetano, y San Felipe Neri.

Sueltos y noticias

Exceso de original.— Por exceso de original, retiramos de esta edición un número de gacetas, algunas correspondencias de los pueblos y varias informaciones, figurando entre éstas la reseña de la fiesta celebrada ayer en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, en el Molinar de Levante.

Cura.— Ayer fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia un joven que tuvo la desgracia de magullarse una mano al colocarla sobre un parafangos del carretón que guiaba.

Conferencia.— Equivocadamente dijimos ayer, que la próxima conferencia que se dará en la Asociación de la Prensa, y que correrá a cargo del doctor don José Aris García, se celebraría el próximo domingo, cuando debía decir el próximo miércoles, día 5, a las siete y media de la noche.

Una Exposición.— Ayer, conforme teníamos anunciado, se celebró el acto de la inauguración de la Exposición instalada en el edificio de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad.

El exceso de original nos impide publicar en esta número una información detallando los principales trabajos expuestos.

La Exposición es pública.

Regatas suspendidas.— Ayer, según anunciamos, debían celebrarse en nuestra bahía unas regatas a la vez por el Real Club de Regatas.

El Jurado, en vista del mal cariz del tiempo, acordó aplazarlas hasta el próximo jueves.

Ello no obstante, celebróse ayer una regata entre dos embarcaciones: el «Diávolo», de don Miguel Terrasa, y «A. B. C.», de don Guillermo Decallar.

La regata fué ganada por el «Diávolo».

Agresión.— Ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto que agredió a otro en un cafetín del Ensanche.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el *Dinamógeno* Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos, y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

receptándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo tuman los Niños con verdadero placer; los que transforman de pálidos y anémicos, en sornosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pide.

Ganga

Se vende un carruaje de cuatro ruedas para el servicio de diligencia, muy barato Informar en Palma, calle Pelaires número 91.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Las Cortes

Madrid, 2 (1'00)
CONGRESO
A las 3 de la tarde, en punto empieza la sesión en la Cámara popular. Preside el señor Conde de Romanones.
La Cámara está desanimada.
Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El diputado radical señor Albornoz replana su anunciada interpelación acerca de la política de caciquismo que el jefe del Gobierno, señor Canalejas, ejerce en el distrito de Alcoy.
Denuncia el incumplimiento de algunas cláusulas del contrato existente entre el Ayuntamiento y la Sociedad Eléctrica de aquel pueblo.

Enumera multitud de actos, que considera punibles, efectuados, dice, por el caciquismo de Canalejas.
Le contesta el presidente del Consejo, señor Canalejas. Dice que se ufana con la representación de Alcoy.

Asegura que la campaña iniciada por el señor Albornoz va encaminada a que abandone aquel distrito, al objeto de que lo conquisten los ultracatólicos unidos con los radicales.
Interviene brevemente en el debate el señor Soriano.

Se entra en la orden del día, reanudándose la discusión de los presupuestos.
El señor Zulueta hace uso de la palabra para impugnarlos.

Le contesta el señor Inclán.
El Congreso pasa a reunirse en sesión secreta.

Se procede a la discusión de un suplicatorio que se solicita contra el señor Corominas.
El señor Salvatella lo impugna, recordando que el señor Corominas se hizo responsable del artículo motivo del suplicatorio catorce meses después de publicado.

El señor Romeo protesta contra la concesión del suplicatorio, que se pide contra el señor Corominas.

Se acuerda la concesión del suplicatorio por 66 votos contra 25.
Votaron en contra doce ministeriales. Algunos otros se abstuvieron de votar.

Se pone después a discusión otro suplicatorio pedido contra el señor Soriano por un artículo publicado en el diario *El Radical*, de Valencia.

Se suspende la discusión.
Y se levanta la sesión, siendo las 9'15 de la noche.

SENADO

La sesión del Senado ha carecido de interés.

Fiesta catquista

Madrid, 2 (1'00)
En la iglesia de San Ginés
En la iglesia de San Ginés se celebró ayer solemne fiesta catquista, con motivo del reparto de premios a los niños de las escuelas municipales y colegios privados que más se distinguieron en los exámenes de Catecismo.
Asistieron al acto el señor Obispo de Madrid-Alcalá, el Secretario de Cámara, el Rector del Seminario, el señor Conde de Sepúlveda, el señor Marqués de Montalvo y otras distinguidas personalidades.
El Canónigo madrileño M. I. señor Tortosa peroró brillantemente, haciendo la apología del Catecismo.
Se repartieron entre los niños cartillas de la Casa de Ahorros por valor de 25 pesetas cada una.
Los niños cantaron el «Himno del Catecismo».

El espacioso templo estaba de bote en bote.

Política

Madrid, 2 (1'00)
Proyectos de Navarroyerverter
El Ministro de Hacienda, señor Navarroyerverter, ha manifestado a los Consejeros del Banco de España que en la semana próxima se pondrá a discusión la reforma de la ley del Banco.
Según les ha añadido, después se discutirá la ley de Tesorería, cuyo proyecto está ultimando el Ministro.

Manifestaciones de Barroso.—Los emigrados portugueses

Madrid, 2 (16'00)
El señor Canalejas no ha recibido a los periodistas.
El señor Barroso nos ha dicho que los Gobernadores de las provincias fronterizas de Portugal comunican que todos los emigrados portugueses se han internado en España, obedeciendo las órdenes del Gobierno.

Añaden que ha resultado innecesario facilitar recursos a los indigentes como se pensaba hacer.

Miña radical.—Discurso de Lerroux
—Reiterando la oposición a Maura y Lacierva
En el teatro de la «Gran Vía» los radicales han celebrado un mitin.
El jefe, señor Lerroux, llegó al mitin en un magnífico automóvil, causando sensación entre los correligionarios incautos.

Presidió el acto el señor Salillas.
Hablaron los señores Santacruz y Giner de los Ríos. El discurso del señor Albornoz produjo un incidente, siendo el orador llamado al orden por el delegado del Gobernador.

El señor Lerroux censuró la división de los radicales, atribuyéndola al odio que le profesan, afirmando que el único que puede hacer la revolución es él.
Añade que precisa el concurso de mucho dinero, y que precisamente él se ocupa ahora en conseguirlo.

Reiteró en términos violentos la oposición a la vuelta de los señores Maura y Lacierva al Poder.
Censuró la guerra de Marruecos y la política de Canalejas.

Creencia de los conservadores
Los conservadores creen que tendrá que llegarse a la sesión permanente si el Gobierno quiere cumplir su compromiso de aprobar los presupuestos antes de las vacaciones de verano.
El responso a la inmunidad parlamentaria
Comentando el diario «El Imparcial» la concesión del suplicatorio para procesar al señor Corominas, considera que ayer se rezó definitivamente el responso a la inmunidad parlamentaria bajo el mando de los demócratas.

Atribuye la responsabilidad del hecho exclusivamente al señor Canalejas, quien con actos borró y deslizo el discurso que hizo anteayer.

Madrid, 3 (1'00)
Los conjuncionistas.—A la obstrucción
Esta pasada tarde se han reunido los conjuncionistas, presididos por el señor Azcarate.

Trataron de la marcha de la discusión de los presupuestos en el Congreso. Hablaron de hacer la obstrucción al Gobierno, conviniendo en que ésta es factísima.
Para realizarla pedirán votación nominal para todos capítulos y artículos del presupuesto. Así serían menester mas de tres mil votaciones que no podría soportar el Parlamento.

Del Vaticano

Madrid, 3 (1'00)
Felicitaciones a Pio X con motivo de su cumpleaños
Roma.—En el palacio del Vaticano se han recibido multitud de telegramas de reyes, príncipes, arzobispos y obispos del mundo católico felicitando al Pontífice con motivo de su cumpleaños y haciendo votos por su salud.
La guardia pontificia ha vestido de gala.
En el patio del palacio de San Dámaso tuvo lugar un concierto organizado por el Emmo. Cardenal Vicario de Roma.

Los franceses en Marruecos
Madrid, 2 (16'00)
Una salida de los franceses contra los sitiadores.—Comate.—Bajas
Tanger.—Un radiograma recibido de Fez, esta última noche, dice que los franceses hicieron una salida contra los sitiadores, entablandose un combate que duró varias horas.
Registráronse bastantes bajas por ambas partes.
Entre los muertos hay un oficial inglés y un oficial de tiradores.
Añade el radiograma que anoche mismo se esperaba un nuevo ataque a Fez por la harka rebelde.

Huelgas

Madrid, 2 (16'00)
En París
París.—Los obreros de la Compañía de tranvías del Este han acordado hoy declararse en huelga.
Dúdase que las restantes líneas se cunden el movimiento.

En la Academia de Ciencias Morales

Madrid, 3 (1'00)
Recepción del Obispo de Madrid.—Discurso del nuevo académico.
—Elogio a su predecesor, D. Joaquín Costa.—Historia de la Pedagogía.—Errores refutados.
—Contestación del señor Ugarte
A las tres y media de esta pasada tarde comenzó, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, el acto de recepción del nuevo académico Rvmo. señor Obispo de Madrid-Alcalá.

Ocupaban la mesa de la presidencia los señores Arias, Groizard, general Polavieja, el Emmo. Cardenal Pro-nuncio de Su Santidad, el Excmo. señor Obispo de Sión, la Condesa de Pardo Bazán y el Presidente de la Academia, don Juan de la Cruz.
Asistieron al acto gran número de académicos, numerosas damas, y multitud de representaciones de distintos centros científicos y literarios, formando una distinguidísima concurrencia que, llenaba el salón de actos.

En el pasillo contiguo al salón se agolpaba un inmenso gentío, en el que se veían muchas damas.
Empezó el Obispo de Madrid su discurso elogiando a su predecesor don Joaquín Costa.
Recordó la educación cristiana que el polígrafo aragonés recibió de sus tíos, sacerdotes virtuosísimos.

Aseguró que Costa era, como hombre de ciencia, un convencido tradicionalista, y lo presentó como agente propulsor de la Pedagogía; y que, como hombre político, consideraba que la regeneración de España dependía del problema de la enseñanza.
Afirmó que la exaltación del patriotismo de don Joaquín Costa fue lo que le empujó a abandonar el campo de la política.
Recordó por último que murió cristianamente, recibiendo la Extremunción.

Pasó luego el ilustre disertante a desarrollar el tema de su discurso.
Trazó a grandes rasgos la historia de la ciencia pedagógica, refutando dos tendencias modernas: una, la del individualismo, y la otra, la que pretende convertir la enseñanza en parte integrante de la función del Estado.

Se extendió en la refutación del grave error de someter al Estado la educación y la enseñanza, que pertenecen—dice—sólo a los padres.
Al terminar su discurso, el Obispo de Madrid fué ovacionado.
Contestóle el señor Ugarte, elogiando las cualidades que adornan al nuevo académico.

Asamblea americanista

Madrid, 2 (1'00)
La inauguración
Huelva.—En el Círculo Mercantil se reunieron los socios de la Sociedad Colombina.
El acto vióse extraordinariamente concurrido. Entre el numerosísimo concurso figuraban distinguidas personalidades.
El señor Labra pronunció elocuente discurso, de tonos violentos.
Enaltecíó la memoria de Colón, y enumeró los fines que persigue la Asamblea americanista.
Después ésta inauguró brillantemente sus tareas.
El señor Labra usó nuevamente de la palabra, diciendo que es necesario que se unan los esfuerzos de todos los Centros Americanistas, al objeto de proseguir la campaña emprendida.

El M. I. señor Arcipreste de Huelva expresó su más profundo agradecimiento por la concesión del título de asambleista.
Dijo que donde se habla del descubrimiento de América debe hallarse representada la Iglesia Católica, que se unió a la epopeya mediante la Cruz, que guió al navegante y los frailes que le acompañaron.
Se pronunciaron también otros elocuentes discursos.
Terminada la sesión inaugural de la Asamblea se celebró en el Ayuntamiento una brillante recepción.

Huelgas

Madrid, 2 (1'00)
En Zaragoza
Zaragoza.—Los patronos albañiles han acordado paralizar totalmente las obras.
Las represalias de ambas partes presagian un rompimiento definitivo.

En Santander
Santander.—Signe la huelga en los Altos Hornos.
La Compañía se ha negado a aceptar las bases propuestas por los obreros.
La Compañía ha presentado otras al Gobernador, las que fueron trasladadas a la Junta obrera.
Esta contestará mañana.

La guerra en Melilla

Madrid, 2 (16'00)
Moros que se someten.—El general Navarro recorriendo las nuevas posiciones
Melilla.—Continúan sometiéndose muchos moros de la orilla del río Kert.
Han llegado cinco familias moras de Zarrasa y diez y siete de Sammar, con 136 cabezas de ganado.
El general Navarro, con un escuadrón, ha visitado los alrededores de las nuevas posiciones tomadas a los moros.

En estas posiciones sigue reinando la tranquilidad.
Robo de una cartera
Melilla.—En un cafetín moro, situado en el Barrio Real, varios moros robaron una cartera que contenía correspondencia y valores declarados a cabo carterero del regimiento de Melilla.
Los policías indígenas encontraron dicha cartera, enterrada en el poblado de Mezquita, con los valores intactos.

Mora que no quiere separarse de un oficial español
Melilla.—En el Avanzamiento permanece, hasta que la recojan sus padres, una joven mora que no quiere separarse de un oficial del regimiento de Mallorca, ni tomar alimentos mientras dicho oficial no los pruebe antes.

Madrid, 3 (1'00)
El coronel Paéz Jaramillo.—Faseo militar.—El general Carrasco
Melilla.—El coronel señor Paéz Jaramillo, mejorado ya de su herida, ha sido trasladado, desde el hospital al Hotel Victoria.
Una sección de tropas regulares indígenas al mando del coronel señor Berenguer realizó un paseo militar por el poblado de Zeluma y zoco de Aogra, regresando por la tarde a Nador, sin novedad.
Ha marchado a España el general Carrasco.

Joven mora obsequiada
Una joven mora, que cuenta doce años, se presentó al oficial señor Noguerol, del regimiento de Mallorca.
Fue obsequiada por todos los oficiales de dicho regimiento. Compraronle vestidos, anillos y pulseras en el zoco próximo a la posición mencionados oficiales.

La joven mora está encantada del trato de los españoles.
Para verla, ha marchado al punto donde esta destacado el regimiento de Mallorca mucha gente de esta plaza.

Noticias varias

Madrid, 2 (1'00)
La Exposición de Bellas Artes
En la exposición de Bellas Artes se votó ayer tarde la medalla de honor.
Por 80 votos fué concedida a don Ignacio Pinazo, teniente.
Ocupó un voto el señor Moreno Cabreró.
Fué importante.
En la madrugada última varios malhechores nos existieron en la casa de prestadores en la calle de San Pablo.
Los ladrones se llevaron alhajas por valor de 20.000 pesetas.
Los autores del hecho no han sido habidos.
Colocación de tres petardos
Castellón.—En el pueblo de Dejis, fueron colocados tres petardos en el balcón de la Casa Abadía.
Afortunadamente, no explotaron.
Los autores del hecho han sido detenidos.

Madrid, 2 (16'00)
Real orden
La «Gaceta» publica una Real or-

den del Ministerio de Fomento declarando disuelto el Montepío de los empleados de la Compañía de los Ferrocarriles andaluces.

Agente de policía aprovechado
Valencia.—Ha ingresado en la cárcel un agente de policía, apellidado Benasach, quien mantenía complicidad con todos los timadores valencianos.
Había intervenido en la realización de varias estafas.

Ovación en París a la Reina Guillermina
París.—Al salir del banquete celebrado anoche en el palacio del Eliseo, una muchedumbre evacionó a la Reina Guillermina de Holanda.
Esjero detenido
París.—Ha sido detenido el esjero de la sucursal del Banco del Río de la Plata en Madrid, quien se fugó con una cantidad considerable.
Espérase poder recobrar algo de la suma desfalcada.

Iglesia levantada a expensas del Papa.—Bendición de la misma
Roma.—La iglesia que se ha erigido en la campaña romana a expensas del Papa ha sido hoy bendecida.
La bendición resultó una grandiosa solemnidad.
El Emmo. Cardenal Vicario dió la comunión a muchos niños.

En la Academia de Bellas Artes.—Recepción de D. Valentín Arín
Esta pasada tarde celebróse en la Academia de Bellas Artes de San Fernando la recepción del nuevo académico don Valentín Arín, profesor de la Escuela de Música y Declamación.
El nuevo académico trató en su discurso, sobre los progresos y decadencia de la música española.
Contestóle el señor Roda.
Asistió al acto una selectísima concurrencia.

Próxima declaración de huelga general en Mieres.—Obreros resueltos a reanudar el trabajo
Oviedo.—El sindicato de mineros de Mieres ha participado al Gobernador que en la reunión, celebrada se acordó por mayoría declarar la huelga general el martes próximo.
Créese que mañana reanudaré el trabajo la mayoría de obreros de la Compañía hullaera española, quienes se muestran disconformes con la actual huelga.

La huelga de Santander
Santander.—Continúa la huelga por resistirse los huelguistas a aceptar las bases propuestas por los patronos de los Altos Hornos.
Para asistir a los funerales por Menéndez y Pelayo
Santander.—Mañana saldrán para Madrid catorce concejales de este Ayuntamiento, con bandera y maceos; seis diputados, con los heraldos de la Diputación, y muchos particulares para asistir a los funerales por el alma de Menéndez y Pelayo.

Republicanos y socialistas a Eibar
Bilbao.—En dos trenes han marchado a Eibar numerosos republicanos y socialistas.
No se han registrado incidentes.
Toros
En la corrida celebrada en la plaza de Tetuán, el cuarto toro ocasionó al picador *Temerario* la fractura del antebrazo izquierdo.

El espada Montes fué cogido por el quinto, recibiendo una cornada, de cinco centímetros de profundidad, en el muslo derecho.
Prensa Asociada
Desde Barcelona
Notas catalanas
Barcelona, 3 (3'00)
Festival en el Tibidabo.—Por los soldados de Melilla
En el Tibidabo se ha celebrado el anunciado festival a beneficio de los soldados de Melilla.
Ha resultado brillantísimo, habiendo asistido a él una enorme concurrencia.
Por la mañana celebróse solemne misa de campaña, a la que asistieron numerosas tropas. La música mora venida para tomar parte en el festival fué entusiastamente ovacionada al ejecutar la *Marcha Real*.
Los innumerables chalets del Tibidabo estaban adornados con flores y banderas.
Por la noche hubo retreta militar, que resultó brillantísima. Después se celebró baile en el Casino.

Tanto éste como los demás edificios de la cúspide del Tibidabo estaban iluminados espléndidamente. Había, en conjunto, 80.000 bombillas eléctricas. El efecto de la iluminación, sobre todo vista desde las Ramblas, era hermosísimo.
El festival ha terminado a la hora en que telegrafía.

Tumulto radical
Las Juventudes radicales celebraron un mitin en el teatro del Bosque. Al salir, intentaron realizar una manifestación llevando banderas desplegadas. La policía las disolvió, apoderándose de éstas.
Hubo estacazos. Se practicaron once detenciones.

Alarma
En la calle del Mediodía una guardia de Seguridad hizo algunos disparos al aire para lograr la detención de tres quincentarios.
Los disparos produjeron gran alarma.

Torero cogido
En la corrida celebrada esta pasada tarde en la plaza de las Arenas el *Chiquito de Begoña* fué cogido por el toro, quedando exánime en el ruedo.
Conducido a la enfermería, el facultativo le apreció varios varetazos graves.

Notas extranjeras

Barcelona, 2 (16'00)
De Fez.—Llegada de refuerzos.—Escaramuza
Fez.—Han llegado los refuerzos franceses que eran esperados.
Entre los rebeldes y las fuerzas francesas se ha librado una escaramuza.
Éstas han tenido que replegarse.

La insurrección en Cuba.—Desembarque de fuerzas americanas
Habana.—Las tropas del Gobierno han sostenido un combate con los insurrectos.
Éstos han sufrido 100 muertos.
Han desembarcado fuerzas yanquis para proteger las propiedades de los extranjeros.

Tumulto en Lisboa
Lisboa.—Un grupo que acompañaba a los realistas puestos en libertad fué atacado por unos enmascarados, promoviendo un grave tumulto.
Salieron a relucir puñales, y hubo disparos.
Resultado del tumulto: 2 muertos y 16 heridos.

La reina Guillermina en París
París.—Han llegado la reina Guillermina de Holanda y el Príncipe consorte.
Desde la estación se dirigieron al Ministerio de Negocios extranjeros, donde se hospedará. El cortejo recorrió los Campos Elíseos y el Bosque de Bolonia.
El público ovacionó a la Soberana holandesa.

Después de la recepción diplomática, Mr. Fallières ofreció a los regios visitantes una comida de honor.
Por la noche, la Reina asistió a la función de la Ópera, siéndole presentadas las artistas.
Los Reyes de Bulgaria en Viena.—Juegos olímpicos en Estocolmo
Viena.—Los Reyes de Bulgaria han llegado a esta capital, habiendo asistido a las fiestas celebradas en el palacio del Arquiduque Federico.

Estocolmo.—Se han inaugurado los juegos olímpicos. Han asistido al acto los Reyes y el cuerpo diplomático. Fué cantado, por 500 hombres, un himno patriótico.
Barcelona, 3 (3'00)
Felicitaciones al Papa
Roma.—Su Santidad ha recibido infinidad de telegramas felicitándole con motivo de su cumpleaños.
Una comisión de Cardenales también le ha felicitado.
Pío X ha cumplido 77 años.

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 1º
Interior contado 84'90
5 p 3 Amortizable 101'15
Amortizable nuevo 00'00
Banco de España 453'50
Compañía Tabacalera 299'00
Francos 165'00
Libras 25'77
Exterior 95'10

BIENES del TOCADOR
Las cualidades antisépticas, detergentes y cicatrizantes que han merecido al **Coaltar Saponiné Le Beuf** su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: El frasco 2 fr.
Se halla en todas las Farmacias.

BOCA SANA-DIENTES BLANCOS



Se tienen siempre usando los DENTIFRICOS HIGEA

Frasco de elixir para 60 usos 1'25 PTAS. Frasco para 120 usos 2 PTAS.

Caja de Polvos dentifricos 1 PTAS. Tubo de Crema dentifrica 1 PTAS.

Venta en Perfumerias, Droguerias y Farmacias. Deposito general J. J. NADAL El Japon Constitucion, 33 (Borne) Palma de Mallorca

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE



Vapores directos y rapidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona
ARGENTINA 26 Mayo
REGINA ELENA 30 Mayo
UMBRIA 2 Junio

COCINA ESPAÑOLA

Esos vapores de reciente construcción tienen todas las comodidades y refinerías necesarias en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafía Marconi.
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, avanos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasaje dirigirse a los señores SALOM Y RUIJAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.

Habitaciones para alquilar

CALLE, O PLAZA	NUM.	PRECIO	REMARKS	OBSERVACIONES
P. Cuartera	2.º	6		Almacén de mucha capacidad en el entresuelo
Calle de los Olmos	1.º	7		A, patio y 5 dormitorios, 4 dormitorios, jardín, agua 6 dorms. 2 fuentes y jardín. Mucha capacidad
Villeta (San Lluís)	1.º	17		6 dorm. agua grifo mucha capacidad, vistas al Borne para industria ó almacén
P. Gomila (Trno)	bajo	11		
Tierra Santa	1.º	11		
San Bartolomé	pral.	99		
Pelaires	3.º	99		
Misión 53				
Sto. Domingo 13-3.º				
Santo Domingo 13-3.º				
Zavella 6-1.º				
Constitución 92				
San Miguel 18-1.º				
Colón 23				
Olmos 168				
San Miguel 18				

Casa 23 dormitorios, Corp. Marí núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168, Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADAL

ANIS TUNEL MARCA REGISTRADA

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera clase 36 duros

Próximas salidas

INDIANA 1 Junio	PRINCESA MAFALDA 18 Julio
CORDOVA 26 Junio	INDIANA 4 Agosto

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, (esquina Pelaires).

Glaxo Identico a la mejor leche materna

Maravilloso para criar y ayudar a criar niños, para alim taren a niños, convalecientes y enfermos, espec almente los del estómago é intestinos.

Pídase en farmacias droguerias y ultramarinos.

Manda m uestras a los señores médicos y folletos a quien los pida, a D. Alfredo Bonet, San Nicolás, 23, Palma de Mallorca, representante del GLAXO en las Baleares.

ITINERARIO DE CORREOS que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (rápido); a las 9'30 de Ciudadela y Mahón (via Alcúdia), a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9'30 de Ciudadela (via Alcúdia); a las 9'30 de Barcelona (via Alcúdia); a las 17 de Cabrera.

Salidas de Palma
Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).
Lunes.—A las 7 para Cabrera; a las 18'30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.
Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcúdia); a las 14 para Ciudadela (via Alcúdia); a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles.—A las 7 para Cabrera; a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (rápido).
Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcúdia); a las 17 para Argel; a las 18'30 para Barcelona.
Viernes.—A las 7 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18'30 para Barcelona; a las 19 para Mahón.

Todos los días, del interior de la isla, a las 18'30 para el Borne.

FERROCARRIL DE SOLLER

Itinerario de trenes que rige desde el 27 de Abril de 1912

Salidas de Sóller a las 5'30, a las 9'30 y a las 18'30.

Salidas de Palma a las 7'40, a las 15 y a las 18.

Los domingos y días festivos, además del servicio ordinario, hay el extraordinario siguiente:

Salidas de Palma: 7'40, 11'30, 15'00, 15'30 y 20'00.

Salidas de Sóller: 5'30, 9'30, 13'15, 18'00 y 18'30.

DILIGENCIAS CORREOS

Palma y los pueblos

Palma para **Salidas** **Llegada**

Andraitx. Valseca 4 2 ide. 7 mañana

S'Arroca. 4 2 ide. 7 mañana

Capdeu. Santacilia 8 9 10

Calvi. 8 9 10

Esportis. P. Olivar 9 9 10

Establiments. 9 9 10

Estalenchs. 9 9 10

Bar alouar. 9 9 10

Piñagüera. 9 9 10

Villedemosa. S. Miguel 8 9 10

Deya. 9 9 10

Lluchmayor. Bauló 6 9 10

Santany. 9 9 10

Campses. 9 9 10

Sausellas. P. S. Ant. 9 9 10

Eugenia. 9 9 10

Felanitz. Mercadal 9 9 10

Algaida. 9 9 10

Montorri. 9 9 10

Portoferra. 9 9 10

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos se calman a la primera pastilla: al ser el MENTOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atroficas de forma seca, granulosa, glandular o cística, de los fumadores, por las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de rouquera y coqueillo laríngeo, en las toses convulsivas tan per nasces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche; etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida y beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la duración en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba tallorquina. Cap altre sen troba més segu per metates net i per dona bons colos y molta de gana a n'els infants malaltissos.

Calidada Sureta.—Sense molestia, fa desaparèixer es tall, el de pell y, ses decús d'el peus.

Pastillas Suretas.—Curan de rel se l'altura, incómodan fresca se boca, agradable se aie evita al fumadós los molestias dels mals tabacs.

Sense puga, bari, ni cap líquid, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amo AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es bragues mes ben perfeccionats y millors instruments de CIRUGIA, se troben y sa POTEGARA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador

Costa d'en Brosa núm. 9.—Palma de Mallorca

GOTAS MADRES SULFUROSAS FER BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrofulas y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Deposito: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

SE ADMITEN ANUNCIOS PARA EL AÑO EN LA MANO

Almanaque-Enciclopedia de la vida práctica para 1913

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS

Imprenta de Felipe Guasp

SERVICIOS DE LA COMP. TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Junio saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor M. CALVO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Junio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT directamente para L. S. Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Corón con trasbordo en Curaçao y para Cumana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 19 Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Poo.—El día 2 de Julio saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor MONTSERRAT con trasbordo en Cádiz al "San Francisco" con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Langer, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas, medias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 ojo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios se ha establecido la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maestros que se lean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M.ª CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia, etc. y al vapor de las líneas de Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes, de ida y vuelta y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario a Cuba.—El día 11 de Mayo saldrá de Santander, el 13 de Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA con destino a Habana, admitiendo carga y pasaje.

Informará en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma de Mallorca

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas y de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Antes de la curación

Después de 15 días de tratamiento

Memos sanado con los productos de este descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Suresne, Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más frecuentemente son curadas por este maravilloso tratamiento: Escamas, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, prurigo, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, coqueños, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eccemas varicosos de la piernas, etc.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento agiere en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Balárcos.

Elaborado y vendido en folletos ilustrados en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Cambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de Do. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguerías.

LLOYD SABAUDO

El día 8 Junio saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha

PRINCIPE DIUJINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puertos de paseo, jardín de invierno, telegrafía Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Cocina Española

El día 10 Julio saldrá para igual destino el vapor TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Pérdida Un perro danés con un triqueno atiendo por el nombre Solo con orejas cortadas cola larga se gratificará al que lo presente en la calle de Cesto, núm. 9.

Novísima Ley de Quietas

Un tomo enristra 1.50 ptas.—De venta en la Librería de Guasp, Mórty, 6.